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Obrtnija. 

Čiščenje zraka in odpeljava prahu iz lesnih 
delarnic. 

V lesnih delarnicah je lesni prah jako neprijeten, 
a žalibog stalen gost. Posebno tam, kjer se ima opraviti 
z mašinami, ki zelo hitro dele les na manjše kose, so 
delavci tako obdani od prahii, da je to njihovemu zdravju 
v resno kvar. 

Zato pa je vsakemu lastniku večjih lesnih delarnic 
toplo priporočati, da v interesu svojih delavcev, a isto 
tako v interesu svojega podjetja skrbi za čisti zrak in 
za odpeljavo prahu iz delarnice. V raznih tovarnah in 
večjih delarnicah imajo že priprave te vrste; nekatere so 
zastarele in pomanjkljive, druge boljše in primernejše. 
A vsak napredek v tem oziru pozdravljamo s pravim 
veseljem in ga radi zabeležimo svojim bralcem. Strokovni 
listi pišejo v novejšem času o vzorni napravi berolinske 
lesne tovarne A. Kosela, ki je očiščenje zraka v tovarni 
dovedla do najpopolnejše stopinje in ki mora vsakemu 
podjetju biti pravi vzor resne skrbi za delavce in njihov 
blagor. V tej tovarni stoji in teče dokaj strojev za ob
delovanje lesa: stroji za oblanje, za frezanje, žaganje, 
profiliranje itd., katere goni velik parni stroj. Zaradi 
varnosti delavcev so vse transmisije potisnene v pod
zemeljsko klet. Razsvetljava je elektriška. 

Za odpravo prahu, žaganja in oblanic od mašin 
služi velik požiralnik ali ekshaustor, postavljen v pod

zemeljskem prostoru. Njegovo kolo ima 1 meter v pre
meru. Na stropu podzemeljskega prostora so pritrjene 
plehnate cevi, ki so s posamičnimi mašinami v zvezi s 
pomočjo primernih lijakov, a konečno se zbirajo vse v 
požiralniku. Ekshaustor napravi tolik zračni tok, da od
pelje ves prah in vse žaganje od delavca, ob jednem pa 
nese povžito žaganje in oblanice v 50 centimetrov široke 
pocinkane plehnate cevi, ležeče pod streho fabrike in 
zbirajoče se v zbiralniku ali cikloni. Ta aparat sestoji 
od velikega, zvrnenega in odprtega otlega stožca, ki ima 
na vrhu 21/1Q metra v premeru, a visok je 3 metre. 
Zbit je od pocinkanega železnega pleha in ima v sredi 

v 

nekako polžasto zavito pripravo. Žaganje pride po ome
njenih ceveh na vrhu v ciklono, potem pa pada po polžu 
vedno globokeje, dokler ne pride skozi spodnjo odptino 
ciklone v posebno kamro za žaganje in oblanice, ki leži 
neposredno pred ognjiščem kotlovin. V glavni cevi je 
vdelana steklena šipa, skozi katero se tok žaganja in 
trsk jako lepo opazuje. Vse manjše odpadke tako točno 
posrka ta naprava, da zvečer skorej ni treba pometati 
delarnice. 

Ako vzamemo vse dobičke v poštev, ki jih daje 
opisana naprava — in med temi je pač v prvi vrsti 
humanitarni njen vspeh — potem moramo pač želeti, da 
bi se jo poprijele vse večje delarnice, ki delajo z mašinami. 

Na Slovenskem imamo tudi veliko lesno delarnico, 
ki se odlikuje s svojimi pripravami za požiranje prahu 
in žaganja. Ranjki in nepozabni Fr. K o t n i k je v svoji 
parketni tovarni na Verdu pri Vrhniki uže pred leti 
vpeljal jako bistroumne in izvrstne požiralne priprave, 
ki popolnoma dosegajo svoj namen in pač ne zastajajo z 
opisanimi naredbami berolinske tvrdke, če-tudi jih morebiti 
le-ta presega po razsežnosti in širši podlagi, kar pa ima 
vzroke v drugačnih namenih dotične tvrdke. 


